
Мр Де јан Ми ло ра дов
Др Имре Кри зма нић

ДЕ ФИ НИ СА ЊЕ БИ О НИ МА  
У РЕЧ НИ ЦИ МА СРП СКО ГА ЈЕ ЗИ КА*

У ра ду се по сма тра ју име на гљи ва, би ља ка и жи во ти ња, тзв. 
би о ни ми, у три ма на шим нај ве ћим реч ни ци ма, и то ис кљу чи во ако 
се од но се на оно што се у кла си фи ка ци ји жи вих би ћа на ла зи из над 
ка те го ри је ко ја озна ча ва род или вр сту (по ро ди ца, ред, кла са итд.). 
Зна че ња и об ли ци ових лек се ма лек си ко граф ски ни су ујед на че но 
пред ста вље ни, по сто је из ве сне раз ли ке не са мо ме ђу реч ни ци ма 
не го чак и у окви ру јед ног реч ни ка. Тре ба ло би да се сви би о ни ми 
у реч ни ци ма да ју у јед нин ском об ли ку и да се у зна че њу не на во де 
на уч ни на зи ви по ро ди ца, ре до ва, кла са итд. (осим вр ста и ро до ва).

Кључ не ре чи: би о ним, реч ник, си сте ма ти ка, мно жи на, зна че-
ње, лек се ма.

Под пој мом би о ни ми1 ов де под ра зу ме ва мо би о ло шке тер ми не ко ји обу-
хва та ју име на гљи ва ‒ ми ко ни ме, име на би ља ка ‒ фи то ни ме и име на живо-
ти ња ‒ зо о ни ме, тј. лек се ме ко је при па да ју не ко ли ким по себ ним лек сич ко-
-се ман тич ким ску пи на ма. У до са да шњој срп ској лек си ко граф ској прак си 
тех нич ка скра ће ни ца свих бо та нич ких тер ми на би ла је бот., зо о ло шких 
тер ми на зо ол., док су се ми ко ло шки тер ми ни под во ди ли под бо та ни ку, те 
та ко но си ли исту озна ку као и бо та нич ки. Ова кав лек си ко граф ски по сту пак 
на стао је под ути ца јем тра ди ци о нал ног схва та ња бо та ни ке, по ко јем су сва 
жи ва би ћа ко ја ни су жи во ти ње пред мет из у ча ва ња бо та ни ке. У са вре ме ној 
би о ло ги ји пр во бит но су се од бо та ни ке одво ји ли ми кро би о ло ги ја и ми ко-

* Овај рад на стао је као ре зул тат ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Оде ље ња за књи жев-
ност и је зик Ма ти це срп ске Ви ше том ни реч ник срп ско га је зи ка, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство 
про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја.

1 Иа ко тер мин би о ним ни је не по знат у на у ци о је зи ку, ми смо га за ову при ли ку ство-
ри ли по угле ду на струч не на зи ве их ти о ним, ба тра хо ним, хер пе то ним, ор ни то ним, тери-
о ним, зо о ним, фи то ним, ан тро по ним итд.
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ло ги ја (на у ка о гљи ва ма), па би та ко и са вре ме на лек си ко гра фи ја тре ба ло 
да ува жа ва ова кво устрој ство. Ко ли ко је на ма по зна то, од на ших реч ни ка 
је ди но Реч ник СА НУ (и то од XVII то ма из 2006. го ди не; скра ће но рсану) 
и Реч ник срп ских го во ра Вој во ди не (рсгВ) по шту ју би о ло шку так со но ми ју 
и си сте ма ти ку, од но сно пра ве ја сну раз ли ку из ме ђу би ља ка и гљи ва, па тако 
ови по то њи у тим реч ни ци ма но се озна ку мик.

У срп ској на у ци о је зи ку ни је по све ће на до вољ на па жња ана ли зи лек-
си ко граф ског при сту па би о ни ми ма. Је дан рад Ива на Клај на за ни ма се реч-
нич ком об ра дом лек се ма из слич них, за себ них се ман тич ких си сте ма (Клајн 
2002). Он их на зи ва се риј ским од ред ни ца ма, пре ма аме рич ком лек си ко гра-
фу Сид ни ју Лан да уу.2 Оп шти је за кљу чак да се овим од ред ни ца ма „у на шој 
лек си ко гра фи ји до са да ма ло или ни ма ло ни је во ди ло ра чу на” (клајн 2002: 
81), да би тре ба ло да се ускла де њи хо ве де фи ни ци је и из бег не њи хо во на мер-
но ва ри ра ње. У сво јој обим ној сту ди ји Да рин ка Гор тан Премк кон ста ту је 
да је у европ ским је зи ци ма „мо гућ ност пре но са име на хи пе ро ни ма на хипо-
ним [...] ши ро ко ис ко ри шће на у зо о ло шкој и бо та нич кој кла си фи ка ци ји и 
так со но ми ји” (гортан-премк 1997: 83), од но сно да лек се ме као што су го луб, 
гр геч, мач ка, ко кош, ка ран фил и љу би чи ца мо гу озна ча ва ти и оп шти на зив 
за цео род, по ро ди цу или ред и по је ди на чан на зив за од ре ђе ну вр сту. Овим 
је прак тич но опи са но ста ње не са мо у је зи ку не го и у реч нич ким при руч-
ни ци ма, без по тре бе ко мен та ри са ња њи хо ве лек си ко граф ске об ра де. На дру-
гом ме сту иста ау тор ка ка же да су у срп ској лек си ко граф ској прак си зо они-
ми де фи ни са ни дво ја ко: не где је пр во иден ти фи ко ван при род ни по јам, а за тим 
тер ми но ло шки, од но сно до го во ре ни; по је ди не од ред ни це има ју обр нут ре-
до след де фи ни ци ја. Тер ми но ло шка де фи ни ци ја не би тре ба ло да бу де да та 
као основ но зна че ње: „Пр во је ре ше ње сва ка ко ис прав ни је. У ње му се пола-
зи од при род не је ди ни це лек сич ког си сте ма и иде се ка до го во ре ној, тер ми-
но ло шкој” (гортан-премк 2014: 136). Знат но ви ше па жње овим про бле ми ма 
по све тио је Сло бо дан Но вок мет у сво јој ис црп ној сту ди ји о на зи ви ма жи-
во ти ња у срп ском је зи ку. На јед ном ме сту ау тор по ми ње ру ског лин гви сту 
Иса чен ка, ко ји ка же да су де фи ни ци је жи во ти ња у ру ским реч ни ци ма лин-
гви стич ки не бит не, јер се те ме ље на на уч ном зна њу ко је ни је до ступ но 
сва ко ме. Оне тре ба да об у хва те на род но зна ње о да тој жи во ти њи ко је је у 
све сти чо ве ка при сут но ве о ма ду го, на осно ву ис ку ства из ње го ве кул ту ре. 
На во де ћи ова раз ми шља ња ру ског лин гви сте, С. Но вок мет за кљу чу је:

Ме ђу тим, сма тра мо да лек си ко гра фи у реч нич ким де фи ни ци ја ма, 
пре све га у јед но је зич ким де скрип тив ним реч ни ци ма, тре ба да на ђу 
пра ви лан од нос из ме ђу лин гви стич ки ре ле вант них ин фор ма ци ја ко је се 
те ме ље на ко лек тив ном ис ку ству и на род ном зна њу (и фор ми ра ју ко но-

2 Ов де се И. Клајн, као и С. Лан дау (LanDau 1989), ба ви огра ни че ним лек си ко граф-
ско-се ман тич ким си сте ми ма, чи ји је „број чла но ва ску па по знат” и ко ји „не сум њи во чи не 
за тво рен си стем”: име на сло ва у ен гле ском и грч ком ал фа бе ту, му зич ке но те и ин стру мен ти, 
бро је ви, да ни у не де љи, бо је итд., али не ма по ме на о би о ни ми ма.
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та тив ну ева лу а ци ју пој ма у од ре ђе ној кул ту ри) и на уч но-тер ми но ло шких 
ин фор ма ци ја ко је мо гу би ти од ко ри сти раз ли чи тим струч ња ци ма и 
на уч ним про у ча ва о ци ма (ноВокмет 2020: 295).

Ми ће мо у на шем ра ду ме ђу соб но упо ре ди ти у три ма реч ни ци ма би о-
ни ме ко ји у срп ском је зи ку озна ча ва ју по ро ди це, ре до ве, кла се, раз ре де итд. 
(да кле не и по је ди нач не вр сте или ро до ве, од но сно све оно што се у хи је рар-
хиј ској кла си фи ка ци ји ор га ни за ма на ла зи из над си сте мат ске ка те го ри је ко ја 
озна ча ва род или вр сту), утвр ди ће мо у ком се об ли ку они на ла зе у гла ви од-
ред ни це ‒ да ли у јед ни ни или у мно жи ни3 (пи та ње је да ли је лек си ко граф-
ски ис прав но на во ди ти ова кве ре чи у мно жи ни) и уста но ви ће мо тач ност и 
струк ту ру зна че ња. Ода бра ли смо по не ко ли ко илу стра тив них на зи ва жи вих 
би ћа4 из раз ли чи тих так со ном ских (си сте мат ских) ка те го ри ја. Њи хо ве лек-
си ко граф ске ка рак те ри сти ке, не до ста ци и тех нич ка ре ше ња мо гли би се 
ма ње-ви ше свр ста ти под за јед нич ки име ни тељ за об ра ду свих би о ни ма у 
по сма тра ним лек си ко граф ским при руч ни ци ма. Реч ни ци ко ји су об у хва ће ни 
овим ис тра жи ва њем је су Ака де ми јин Реч ник срп ско хр ват ског књи жев ног 
и на род ног је зи ка (РСА НУ), Реч ник срп ско хр ват ско га књи жев ног је зи ка 
Ма ти це срп ске (РМС ‒ тзв. ше сто том ник) и Реч ник срп ско га је зи ка Ма ти це 
срп ске (РСЈ ‒ тзв. јед но том ник).

Упут но је по гле да ти у пред го во ру ових реч ни ка да ли се на по се бан 
на чин об ра ђу ју би о ни ми, да ли об лик по је ди них име ни ца (јед ни на или мно-
жи на) ути че на раз дво је ност се ман тич ког са др жа ја, ко ји је об лик име ни це 
уо би ча јен у гла ви од ред ни це, као и то ко јем зна че њу се да је пред ност при ли-
ком њи хо вог ни јан си ра ња. У На по ме на ма о об ра ди тек ста Реч ни ка (РСАНУ 
‒ прим. аут.) не ма по ме на о овим про бле ми ма, осим о по след њем: „При ли ком 
на бра ја ња зна че ња тру ди ли смо се да она иду ло гич ким ре дом, по чи њу ћи 
од оног ко је је да нас нај о бич ни је и нај ра спро стра ње ни је јер ово ни је етимо-
ло шки реч ник, већ реч ник са вре ме ног је зи ка. Ипак, ако је зна че ње ко је је 
нај бли же ети мо ло шком још у ши ро кој упо тре би, да ва ли смо га на пр вом 
ме сту” (рсану 1959: XXX). У Пред го во ру РМС на ла зи мо за ни мљи во упут-
ство за об ра ду на зи ва жи во ти ња и би ља ка: „Име на на ро да и на зи ви жи во тињ-
ских и биљ них вр ста да ва ни су у мно жи ни, а ном. и ген. јед ни не ста вљан је 
обич но у за гра ду” (РМС 1967: 11). У ве зи с овим Да ли бор Бро зо вић, хр ват ски 
лин гви ста, у сво јој оце ни пр вих два ју то мо ва РМС, ко ју је до ста вио Ма ти ци 
хр ват ској, ка же:

3 На уч ни на зи ви ви ших так со ном ских ка те го ри ја да ју се, по пра ви лу, у мно жи ни јер 
об у хва та ју ве ћи број ни жих ка те го ри ја. На при мер, кла са Aves (пти це) об је ди њу је око 10 
000 вр ста ко је су свр ста не у пре ко 220 по ро ди ца.

4 „На рав но, кон цеп ту а ли за ци ја, ка те го ри за ци ја и так со но ми ја жи вог све та ни је уни-
вер зал на. Она је пре аре ал на, ди ја ле кат ска и од ре ђе на је усло ви ма жи во та, за јед нич ким 
ис ку ством, кул ту ром, тра ди ци јом, ге о граф ским при ли ка ма и сл. не ке је зич ке за јед ни це. 
Зна ње и зна че ње са др жа но у так се ма ма пси хо кул тур на су а не би о ло шка чи ње ни ца” (субо-
тић 1999: 104).
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Ве ли ка је не спрет ност про по зи ци ја ’Име на на ро да и на зи ви жи во-
тињ ских и биљ них вр ста да ва ни су у мно жи ни, а ном. и ген. јед ни не ста-
вљан је обич но у за гра ду’. У пр вом ре ду, ’обич но’ је ка те го ри ја ко ја је у 
лек си ко гра фи ји ве о ма не згод на, тра жи се на и ме или ’уви јек’ или ’ни кад’ 
или точ но ’та да и та да’, са свим од ре ђе но, опи су је мо ли ко ји по сту пак. 
Дру го, те шко је по бр кан лек сич ки и тер ми но ло шки вид пи та ња. Пас је 
у јед ном сми слу са мо ри јеч, у дру гом је ри јеч и тер мин (да кле и лек си-
ко ло шки и гра ма тич ки ри јеч), у тре ћем и че твр том са мо тер мин (тј. гра-
ма тич ки јест ри јеч, али ни је ви ше лек си ко граф ски). Пр ви је сми сао ја сан, 
то је, ре ци мо, су сје дов Шар ко, у дру гом се сми слу ра ди о псу у опо зици-
ји пре ма ву ку или ли си ци, у тре ћем сми слу и они су пси, у че твр том су 
и ку не пси, или су то чак и ме двје ди. На тук ни це тре ба да бу ду јед не у 
јед ни ни, дру ге у мно жи ни, све тре ба да бу де об ра ђе но по стро гим пра-
ви ли ма, ко ја мо ра ју би ти ја сно из ло же на у про по зи ци ја ма. Ни је ми по-
зна то да ли је уред ни штво тра жи ло или у ко јој је мје ри мо жда тра жи ло 
по моћ ра зних спе ци ја ли ста за по је ди не стру ке, али мо де ран је лек си ко-
граф ски пот хват не за ми шљив без та кве по мо ћи, осо би то кад се ра ди о 
рјеч ни ку ко јег стан дард ног је зи ка. Ина че се чи та лац до во ди у блуд њу, 
ако нпр. по зна јем би о ло ги ју, он да ћу уста но ви ти по гре шку кад се о кук-
цо ждер ци ма (кук цо је ди, кук цо је ци, бу бо је ди, бу бо је ци) го во ри час као 
о ре ду, час као о ро ду си са ва ца (ис прав но је, на рав но, оно пр во!), али тко 
зна ка кве ћу кри ве по дат ке до би ти нпр. у тех нич ким ди сци пли на ма, а 
да то га уоп ће и не опа зим” (брозоВић).

Је ди но се јед но том ник (РСЈ) од ре ђу је пре ма об ли ку име ни це у гла ви 
од ред ни це: „Та ко се пр во на во ди реч као од ред ни ца ко ја се де фи ни ше, и то 
у свом основ ном об ли ку: но ми на ти ву јед ни не код имен ских ре чи” (РСЈ 2007: 
8), те да ље на по ми ње да озна ка мн. сто ји је ди но уз име ни це ко је при па да ју 
ка те го ри ји плу ра ли ја тан тум.

За раз ли ку од фи то ни ма и зо о ни ма, ода бир ми ко ни ма ко је смо мо гли 
по сма тра ти ве о ма је су жен. У реч ни ци ма (а и у је зи ку уоп ште) по сто ји ве о ма 
ма ли број (за раз ли ку од би ља ка и жи во ти ња) ми ко ло шких на зи ва ро до ва, 
ре до ва, по ро ди ца итд. Из два ја мо стапчаре мн. (јд. стап ча ра) ̒ раз ред ви ших 
гљи ва, са мно го број ним вр ста ма, ко је се од ли ку ју на ро чи тим ор га ном за но-
ше ње спо ра Ba si di omyce tes’ (РМС), за тим мјешинарка в. ме ши на ра (РСА НУ)5 
‒ под ме ши на ра/мје ши на ра сто ји ̒ у мн.: раз ред гљи ва Ascomyce tes ко је ства-
ра ју спо ре у ме ши ни ца ма, аску си ма; у јд.: та ква гљи ва’ (РСА НУ). РМС да је 
мешинаре/мјешинаре мн. ʻвр ста гљи ва Ascomyce tes’, док РСЈ не бе ле жи 
стап ча ре, али за то има ме ши на ра/мје ши на ра ʻу мн: раз ред, кла са гљи ва 
Ascomyce tes у ме ши ни ца ма (у јд.: та ква гљи ва)’. Оп шти на зив гљива у РСА НУ 

5 У РМС под од ред ни цом стап ча ре на ла зи се при мер из Бо та ни ке за ви ше раз ре де 
сред њих шко ла Стје па на Ур ба на и Ра до ва на Дом ца (За греб 1955) ‒ Раз ли ку је мо дви је ску-
пи не ви ших гљи ва: мје ши нар ке … и стап ча ре. За ни мљи во је да РМС не бе ле жи лек се му 
мје ши нар ке, ве ро ват но за то што ни је по твр ђен екав ски об лик ме ши нар ке. РСА НУ ни је још 
об ра дио стап ча ре, али ипак бе ле жи са мо је кав ски об лик у јед ни ни мје ши нар ка, ко ји упу-
ћу је на екав ски ме ши на ра.
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ова ко је де фи ни сан: ̒ (обич но мн.) оп шти на зив за ни же, бес хло ро фил не биљ-
ке Fun gi, ко је са ме не ства ра ју ор ган ске ма те ри је не го се хра не са про фит ски 
или па ра зит ски’, док РМС има мно жин ски об лик гљи ве ̒ ни ске биљ ке без пра-
вих биљ них ор га на и без хло ро фи ла, пе чур ке Fun gi’; у РСЈ пак гљи ва ̒ у мн.: 
ни же та лу сне бес хло ро фил не биљ ке са ста бљи ком и про ши ре ним гор њим 
де лом, кло бу ком Fun gi, ко је са ме не ства ра ју ор ган ске ма те ри је не го се хра не 
као са про фи ти или па ра зит ски (у јд.: та ква биљ ка)’. Ов де уо ча ва мо не ко ли-
ко не до след но сти. Пр во, РМС да је мно жин ске об ли ке ми ко ни ма у гла ви од-
ред ни це, код стап ча ре у за гра ди по сто ји по да так о ли ку у јед ни ни, док код 
ме ши на ре/мје ши на ре те ин фор ма ци је не ма, та ко ђе ни код оп штег на зи ва 
гљи ве. РСА НУ и РСЈ да ју дру га чи је ре ше ње: гла ва од ред ни це на во ди се у 
јед ни ни, док су раз дво је на зна че ња лек се ме пр во у мно жи ни а по сле у јед-
ни ни.6 РСА НУ не при ме њу је овај прин цип до след но, јер за оп шти ми ко ним 
гљи ва не по сто ји зна че ње у јед ни ни. Дру го ‒ ти че се са мог зна че ња ‒ РМС 
за ме ши на ре/мје ши на ре ка же да су вр ста гљи ва, иа ко се ра ди о на зи ву разре-
да, не вр сте, док РСЈ за исти по јам у јед ни ни ме ши на ра/мје ши на ра де фини-
ше као ʻраз ред, кла са гљи ва Ascomyce tes’, што је да нас пот пу но из ме ње но 
и ова кав на зив се за ову ка те го ри ју не упо тре бља ва. Сва три реч ни ка оп шти 
ми ко ним гљи ва на зи ва ју биљ ком, што је са гла сно но мен кла ту ри у го ди на ма 
ка да су об ја вље ни 3. том РСА НУ и 1. том РМС. До тог пе ри о да гљи ве су 
свр ста ва не у тзв. ни же биљ ке, све до кра ја 60-их го ди на про шлог ве ка. Цар-
ство гљи ва, ме ђу тим, сто ји за себ но у од но су на биљ ке. Ово на по ми ње мо 
за то што је нео п ход но у бу ду ћим реч ни ци ма (или из да њи ма)7 ис пра ви ти овај 
по да так, ка ко је тре ба ло учи ни ти и ка да је пра вљен РСЈ ‒ ско ро че тр де сет 
го ди на на кон на уч ног из два ја ња ми ко ло ги је из бо та ни ке. Ко рек ци ја у би о-
ло шкој на у ци је из вр ше на јер се утвр ди ло да су гљи ве зна чај но раз ли чити 
ор га ни зми од би ља ка (али и од жи во ти ња) и да се ни ка ко не мо гу до во ди ти 
у срод нич ку ве зу са њи ма. Сто га на во ди мо основ не раз ли ке из ме ђу би ља ка 
и гљи ва, ко је су до ве ле до свр ста ва ња гљи ва пр во у пот пу но но во цар ство, 
а по том у до мен еукариjа. Цар ство би ља ка об у хва та јед но ће лиј ске или ви-
ше ће лиј ске ау то троф не ор га ни зме чи је ће ли је оба ви ја ће лиј ски зид (татић‒
блечић 2002). Оне по се ду ју пла сти де где се вр ши фо то син те за, ко јом на ста је 
ор ган ска ма те ри ја и ки се о ник. Раз мно жа ва ју се ве ге та тив но, пу тем спо ра 
и пол но. Цар ство гљи ва пред ста вља ју јед но- или ви ше ће лиј ски хе те ро троф ни 
ор га ни зми чи је ће ли је у ће лиј ском зи ду по се ду ју хи тин, раз мно жа ва ју се 
спо ра ма или пол но и по се ду ју пло до но сна те ла (субакоВсимић и др. 2008). 
По ред то га, тре ба на по ме ну ти да у реч ни ци ма по сто је и не пре ци зно сти ко је 
ни су у ве зи са си сте ма ти ком гљи ва. У окви ру овог цар ства на лазе се пе чур ке 

6 У РСА НУ то је учи ње но ин тер пунк циј ским зна ком тач ка са за пе том (;), а у РСЈ зна-
че ње у јед ни ни да то је у за гра ди.

7 Је ле на Јан ко вић пи ше да је иста прак са де фи ни са ња на зи ва гљи ва као биљ ке (РСА НУ, 
РМС, РСЈ), на жа лост, при сут на и у но ви јим лек си ко граф ским из во ри ма (јанкоВић 2021: 
1100‒1101).
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као по себ на гру па (спа да ју у раз део Ba si di omyco ta). Оне има ју пло до но сно те ло 
у об ли ку др шке и ше ши ри ћа. РСЈ гљи вом сма тра са мо је дин ке са ста бљи ком 
(др шка) и кло бу ком (ше ши рић), што је та ко ђе не тач но јер у гљи ве спа да ју и 
ква сци, и пле сан, и пе чур ке, и ли ша је ви. Нео п ход но је ов де ис та ћи и по једино-
сти из Ма ти чи ног ше сто том ни ка ко је се ти чу про тив реч но сти у де фи ни ци ји 
‒ ʻни ске биљ ке без пра вих биљ них ор га на’. Не мо гу по сто ја ти биљ ке без биљ-
них ор га на. Ово би исто би ло као кад би смо ре кли чо век без људ ских ор га на.

Што се фи то нимâ ти че, ни је дан реч ник не из да ва ја као по се бан се ман-
тич ки са др жај по ро ди цу бу кви Fa ga ce ae (ов де спа да и род хра сто ва Qu er cus), 
већ на зив буква де фи ни шу са мо као вр ста Fa gus sylva ti ca. По ро ди ца Mal-
va ce ae8 на зи ва се у бо та ни ци сле зо ви/сље зо ви, РМС под од ред ни цом слез/
сљез у јед ни ни да је две ни јан се зна че ња: а. ʻна зив биљ ке из ро до ва Alt ha ea 
и Mal va са мно го под вр ста ко ји се упо тре бља ва ју у ле кар ству’; б. мн. ̒ оп шти 
на зив за по ро ди цу у ко ју спа да ју те биљ ке Mal va ce ae’. РСЈ да је го то во исто 
ре ше ње с истим зна че њем, с тим што по сто ји ма ла ни јан са у зна че њу под а: 
уме сто ̒ на зив биљ ке’ сто ји ̒ на зив за раз не биљ ке … из ф. Mal va ce ae’. С обзи-
ром на то да фи то ним слез/сљез (дат у јед ни ни) пред ста вља оп шти на зив за 
вр сте из ро до ва Alt ha ea и Mal va9 и да ти ро до ви при па да ју по ро ди ци Malva-
ce ae, ни је по треб но зна чењ ски по себ но одва ја ти ни ти јед нин ски об лик који 
oзначава оп шти на зив ових ро до ва ни ти мно жин ски об лик ко ји се од но си 
на це лу по ро ди цу.

Пр во зна че ње фи то ни ма ружа у РМС има три под зна че ња: а. ̒ укра сна 
ба штен ска, кул ти ви са на или шум ска тр но ви та биљ ка из пор. ру жа с ми ри-
сним цве то ви ма раз не бо је Ro sa’; б. ʻвр ста ви но ве ло зе’; в. мн ʻбиљ на по ро-
ди ца дво суп ни ца, ди ко ти ле до на ко јој при па да ју др ве та, гр мо ви и зе ља сте 
биљ ке с на из ме нич но по ре ђа ним не пар но пе ра стим ли сто ви ма Ro sa ce ae’. 
У РСЈ на ла зи мо слич но ста ње, без дру гог ни јан си ра ња зна че ња: а. ̒ укра сна 
ба штен ска, кул ти ви са на или шум ска тр но ви та биљ ка Ro sa са ми ри сним цве-
то ви ма ра зних бо ја’; б. мн. ʻф. дво суп ни ца, ди ко ти ле до на ко јој при па да ју 
др ве ће, гр мо ви и зе ља сте биљ ке с на из ме нич но по ре да ним не пар но пе ра стим 
ли сто ви ма, дво пол ним цве то ви ма са по пет пра вил но рас по ре ђе них ла ти ца’. 
Оба реч ни ка не по ми њу да је Ro sa род (као под слез/сљез) и да ју основ но 
зна че ње лек се ме као да је у пи та њу по је ди нач на биљ ка, од ре ђе на вр ста а не 
чи тав род,10 док РСЈ уво ди скра ће ни цу ф. за фа ми ли ју, на пу шта ју ћи од ли-
чан тер мин по ро ди ца.11 У овом зна че њу су ви шно је ис ти ца ти оп ште по зна ту 
чи ње ни цу. При де ви кул ти ви сан и ба штен ски су штин ски је су си но ни ми и 

8 Об у хва та 244 ро да са 4225 по зна тих вр ста. Ту при па да ју, на при мер, све вр сте ли па, 
сле зо ва, род хи би ску са итд.

9 Бе ли слез при па да ро ду Alt ha ea, а цр ни ро ду Mal va.
10 Зна че ње би тре ба ло да гла си: на зив за украснe баш тенскe, култивисанe или шу мскe 

трновитe биљкe [...] из ро да Ro sa.
11 Ни је то је ди но до бро ре ше ње ко је, у овом слу ча ју, РСЈ на пу шта. При ме ти ли смо и 

др ве ће уме сто др ве та, по ре дан уме сто по ре ђан.
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од но се се на биљ ке ко је кон тро ли ше чо век. Нај че шће се ве зу ју за тзв. укра-
сне биљ ке, иа ко оне пре те жно (али не увек) мо гу би ти и „не кул ти ви са не” 
од но сно „ди вље”12 (вр ста, под вр ста, так сон,13 ва ри је тет, фор ма итд.). Ако 
се ди вља али „укра сна” (ле па) вр ста пре не се у про стор на стао људ ском ру-
ком (ба шта, врт, дво ри ште, бал кон, те ра са и сл.), он да се мо же сма тра ти 
„кул ти ви са ном”.

За фи то ним љубица (на ко ји се упу ћу је лек се ма љу би чи ца) на чин об ра де 
у РМС сли чан је као и за ру жу. Пр ва ни јан са зна че ња де фи ни ше овај на зив као 
по себ ну вр сту ̒ биљ ка с љу би ча стим цве том при јат на ми ри са Vi o la od o ra ta’, 
док се дру га од но си на по ро ди цу: мн ʻпо ро ди ца исто и ме них би ља ка Vi o la-
ce ae’. У РСА НУ зна че ња су да та под фи то ни мом љубичица (љу би ца се ов де 
упу ћу је): а. ̒ ви ше го ди шња ма ла зе ља ста ба штен ска и шум ска биљ ка Vi o la из 
ф. Vi o la ce ae са око 800 вр ста чи ји су цве то ви обич но љу би ча сте бо је и вр ло 
при јат но ми ри шу’; б.ʻвр ста ове биљ ке Vi o la od o ra ta’. По пра вље ну пр ву 
де фи ни ци ју чи та мо у РСЈ под бо та нич ким тер ми ном љу би чи ца (ов де се та-
ко ђе упу ћу је љу би ца): а. ʻу мн.: по ро ди ца ви ше го ди шњих ма лих зе ља стих 
шум ских и ба штен ских би ља ка Vi o la из ф. Vi o la ce ae, са око 800 вр ста, чи ји су 
цве то ви обич но љу би ча сте бо је и при јат ног, угод ног ми ри са (у јд.: биљ ка 
из ове по ро ди це)’; б. ̒ вр ста љу би чи це (а)14 Vi o la od o ra ta’. Пр во, у РСЈ је учи-
њен про пуст док је ис пра вља но зна че ње из РСА НУ. У овом слу ча ју ни је 
на пра вље на раз ли ка из ме ђу си сте мат ских ка те го ри ја ро да и по ро ди це, док 
се у би о ло шкој кла си фи ка ци ји пра ви за бу на јер се ка те го ри ја по ро ди це 
под ре ђу је ка те го ри ји фа ми ли је.15 На уч ни на зив Vi o la не озна ча ва по ро ди цу 
не го род, док су по ро ди ца и фа ми ли ја си но ни ми, ма да се че шће у би о ло ги-
ји упо тре бља ва срп ски тер мин по ро ди ца, ла тин ски се за др жа ва за на уч ну 
но мен кла ту ру. Пре по ру чу је мо да се од ред ни ца об ра ди ова ко: ʻна зив за род 
ви ше го ди шњих […] би ља ка Vi o la из по ро ди це Vi o la ce ae’.16 Зна че ње ко је 
да је РСА НУ та ко ђе је не до вољ но ја сно јер се це лим ро дом (као за ру жу у РМС 
и РСЈ) об у хва та шум ска и ба штен ска је дин ка биљ ке; та кво зна че ње тре ба ло 
би да се од но си на по је ди нач ну вр сту. Дру го, ни хи је рар хи ја зна че ња ни је 
ва ља но устро је на. У ис ку ству го вор ног пред став ни ка срп ског је зи ка сва ка ко 
пр во ме сто за у зи ма биљ ка ‒ кон крет на вр ста Vi o la od o ra ta, док се дру го 

12 У РМС у пр вој ни јан си зна че ња при дев шум ски, ко ји се од но си на ову биљ ку, ве-
ро ват но озна ча ва ди вљу ру жу.

13 Сам по јам так сон озна ча ва гру пу ор га ни за ма до вољ но осо бе них да мо гу би ти фор-
мал но по ста вље ни у од ре ђе ну ка те го ри ју хи је рар хиј ске кла си фи ка ци је, од но сно гру пу ствар-
них ор га ни за ма пре по зна тљи вих као фор мал не је ди ни це би ло ког ни воа ор га ни за ци је.

14 Мо ра мо при зна ти да је ов де ве о ма ма гло ви та свр ха упу ћи ва ња на зна че ње под а, 
ако смо уоп ште до бро про ту ма чи ли сло во а у за гра ди.

15 Би о ло шка кла си фи ка ци ја по зна је осам ни воа так со ном ских ран го ва: вр ста, род, 
по ро ди ца, ред, кла са (раз ред), ко ле но (раз део у бо та ни ци од но сно тип или ко ло у зо о ло ги ји), 
цар ство и до мен.

16 Пот пу но је су ви шно уво ди ти тер мин фа ми ли ја у реч ник, те је сто га и не по треб на 
скра ће ни ца ко ју РСЈ упо тре бља ва ка ко би озна чио фа ми ли ју, тј. по ро ди цу: ф.
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значе ње (иа ко над ре ђе но: хи пе ро ним) са сво јих 800 вр ста (од ко јих огром на 
ве ћи на не ра сте у Ср би ји), ро дом и по ро ди цом од но си на „ап страк ци ју” 
фи то ни ма, се ме ма о ко јој чи та лац реч ни ка и го вор ник срп ског је зи ка го то-
во да не ма спо зна је. Ов де РСА НУ од сту па од ло гич ког ре да на бра ја ња зна-
че ња, на ко ји се по зи ва у На по ме на ма о об ра ди тек ста: ни је да то зна че ње 
ко је је нај о бич ни је и нај ра спро стра ње ни је, ка ко је и пред ви ђе но. Ка да се 
са гле да и пр во и дру го, ја сно је да је РМС дао нај бо ље ре ше ње зна че ња овог 
фи то ни ма, ма да је ипак упут ни је да ти пред ност лек се ми љу би чи ца.

Од ен то нимâ (име на ин се ка та) по сма тра ли смо лек се му обад. РСА НУ 
пру жа са мо јед но зо о ло шко зна че ње ʻу мн.: по ро ди ца ин се ка та дво кри ла ца 
Ta ba ni dae, слич них ве ли ким му ва ма, чи је жен ке на па да ју сто ку, ре ђе љу де, 
си шу ћи им крв по мо ћу крат ке ри ли це (у јд.: ин сект из те по ро ди це)’. Дру га 
два реч ни ка, као и дру где, до но се две ни јан се у зна че њу, ко је се по све по ду-
да ра ју: а. ʻин се кат, ку кац17 дво кри лац из пор. Ta ba ni dae ко ји на па да го ве да 
и ко ње (кат кад и чо ве ка) си шу ћи им крв’; б. мн с̒и сте мат ски на зив за по ро-
ди цу Ta ba ni dae’ (РМС). При мет но је ов де да се, за раз ли ку од де фи ни са ња 
по ро ди ца код гљи ва и би ља ка, при пут уво ди тер мин си сте мат ски на зив, 
за раз ли ку од прет ход них ми ко ни ма и фи то ни ма, код ко јих је упо тре бљен 
тер мин оп шти на зив или са мо се ка же по ро ди ца. Име ни ца обад је ста ри 
срп ски на зив за ову по ро ди цу, ко ји је и би о ло шка стру ка усво ји ла и при хва-
ти ла, док се тер мин си сте мат ски на зив у зо о ло ги ји ис кљу чи во од но си – у 
овом слу ча ју – на по ро ди цу Ta ba ni dae (да кле не на срп ски би о ним). Ве о ма 
је бит но да се реч ни ци тач но и пре ци зно слу же тер ми ни ма ко је пре у зи ма ју 
из од го ва ра ју ћих на у ка.

Ка да је већ реч о ин сек ти ма, тре ба ло би по гле да ти ка ква је си ту а ци ја 
и са хи пе ро ни мом инсект. У РСА НУ он је дат као ин сек(а)т са зна че њем 
‘на зив за нај мно го број ни ју и нај ра зно вр сни ју кла су жи во ти ња из ко ла зглав-
ка ра Ar thro po da, чи је је те ло са ста вље но из три ја сно оде ље на де ла: гла ве, 
гру ди и тр бу ха, ку кац’. РМС да је ову лек се му у мно жи ни ин сек ти:18 ‘раз ред 
вр ло рас про стра ње них сит ни јих жи во ти ња из ко ла члан ко но жа ца (зглав-
ка ра), кук ци In sec ta’, док се РСЈ опре де љу је за јед нин ски об лик ин сект 
(ин се кат) без ука зи ва ња на мно жи ну: ‘мно го број на и ра зно вр сна кла са жи-
во ти ња из ко ла зглав ка ра Ar thro po da, чи је је те ло са ста вље но из три оде ље на 
де ла: гла ве, гру ди и тр бу ха, ку кац’. (Тре ба по ме ну ти да је лек се ма зглав кар 
у РСЈ об ра ђе на у јед ни ни с ко мен та ром у за гра ди: обич но у мн.) РМС је ди-
ни да је би о ним ин сект у мно жи ни, да ју ћи у окви ру зна че ња и на уч ни на зив 
раз ре да (кла се) In sec ta, док РСА НУ и РСЈ не на во де ово на уч но име, иа ко 
го во ре о раз ре ду, али не по треб но ис ти чу ко ло Ar thro po da.19 У овом слу ча-

17 РСЈ је у зна че њу из ба цио тер мин ку кац иа ко у свом ин вен та ру има ову од ред ни цу, 
а ин се кат је дао као ин сект.

18 Да не би би ло за бу не, у за гра ди су пред ста вље на и два јед нин ска ли ка: ин сект и 
ин се кат.

19 Ве ро ват но је лек си ко граф ски нео прав да но ши ри ти зна че ње лек се ме ин сект и на ви ши 
ни во так со на, бу ду ћи да ко лу зглав ка ра при па да ју и па у ци (Arac hni da), сто но ге (Chilo po da), 
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ју уо ча ва се не до ста так по да тка о мно жин ском об ли ку лек се ме ин сект (РСЈ), 
бу ду ћи да је на уч но име Ar thro po da у окви ру зна че ња да то у мно жи ни, те 
та ко по сто ји не у са гла ше ност из ме ђу гла ве од ред ни це ‒ ко ја је у јед ни ни: 
ин сект (ин се кат) ‒ и зна че ња: ‘мно го број на и ра зно вр сна кла са’.

За ни мљи ва је и об ра да зо о ни ма лептир. РСА НУ де фи ни ше ову реч у 
окви ру јед ног зо о ло шког зна че ња ‘ин се кат из ре да Le pi dop te ra са два па ра 
кри ла по кри ве них сит ним, обич но ра зно бој ним си ћу шним љу спа ма, по пут 
фи ног пра ха, чи ји су усни ор га ни нај че шће про ду же ни у си саљ ку ко јом цр пе 
сок из цве та (у мн.: ин сек ти ре да Le pi dop te ra, ко ји об у хва та ве ли ки број 
вр ста)’. РМС ово зна че ње раш чла њу је на на чин ко ји је већ ра ни је пред ста-
вљен: а. ‘ин се кат, ку кац са два па ра сра змер но ве ли ких кри ла ко је не скла па 
уз те ло, по кри ве них сит ним, че сто ра зно бој ним љу спа ма’; б. мн. ‘ред ин се-
ка та, ку ка ца у ко ји спа да ју та кве жи во ти ње, љу ско крил ци Le pi dop te ra’. РСЈ 
та ко ђе да је об је ди ње но зна че ње ‘у мн.: ин сек ти ре да Le pi dop te ra (са ве ли ким 
бро јем вр ста), ко ји има ју два па ра кри ла и усни ор ган нај че шће про ду жен у 
си саљ ку ко јом цр пу сок из цве та (у јд.: ин сект из тог ро да)’. Ако узме мо на 
стра ну то што реч ни ци не у јед на че но при ка зу ју зна че ња, као и не ус кла ђе ност 
око хи је рар хи је об ли ка (у РСА НУ и РМС пред ност да та ли ку у јед ни ни, у 
РСЈ ли ку у мно жи ни), ов де тре ба ука за ти на не у са гла ше ност у на во ђе њу си-
сте мат ских ка те го ри ја у РСЈ, где се на пр вом ме сту по ми ње ред, а на дру гом 
род ‒ тре ба ло је ‘у јд.: ин сект из тог ре да’.

Ана ли за их ти о ни ма (име на ри ба) у по ме ну тим из во ри ма та ко ђе ука-
зу је на од ре ђен број не ја сно ћа, и то у са мо два ма реч ни ци ма. За при мер је 
узе та од ред ни ца сом,где се уо ча ва не у јед на че ност об ра де би о ни ма. У пр вом 
слу ча ју зна че ње их ти о ни ма сом од но си се са мо на јед ну вр сту: ‘ве ли ка слат-
ко вод на ри ба глат ке љи га ве ко же, ши ро ке спљо ште не гла ве с ду гим бр ци ма 
Si lu rus gla nis’ (РМС). За ни мљи во је да се ов де уоп ште не по ми ње це ла поро-
ди ца со мо ва Si lu ri dae (ко ја има пре ко 10 ро до ва) ни ти ред со мо ва Si lu ri for mes. 
Дру ги реч ник пак да је не до вољ но до бро де фи ни са не од ред ни це: 1. ‘вр ста 
слат ко вод не ри бе Si lu rus gla nis’; 2. ‘у мн.: по ро ди ца слат ко вод них ри ба Silu-
ri dae’ (РСЈ). У овом слу ча ју мо гу ће је да се де си ла тех нич ка гре шка, по што 
је сле де ће зна че ње та ко ђе да то под 2, уме сто да су, као и до сад у истим ситу-
а ци ја ма, пр ве две де фи ни ци је об је ди ње не. На оба ма ме сти ма у овом слу ча ју 
не по ја вљу је се тех нич ка скра ће ни ца од но сно ква ли фи ка тор зо ол.

У РСА НУ их ти о ним јегуља при ка зан је на спе ци фи чан на чин: ‘ри ба 
зми јо ли ког об ли ка Аnguilla an gu il la, A. vul ga ris из ф. An gu il li dae ко ја жи ви 
у слат ким во да ма, а мре сти се у бли зи ни Мек си кан ског за ли ва, угор’. Пр во, 
ов де се (по опи су) да ју два на уч на на зи ва вр сте у окви ру истог зна че ња, без 
об ја шње ња о то ме да су An gu il la an gu il la и An gu il la vul ga ris за пра во си нони-
ми. По да так о ме сту мре шће ња за не ку вр сту ри бе као и то ко ји се на уч ни 
си но ним за њу упо тре бља ва мо жда је су ви шан у реч нич кој де фи ни ци ји. 

ра ко ви (Cru sta cea) итд. и да се ни код оста лих на зи ва кла са жи во ти ња у реч ни ци ма не по-
ми ње ком ко лу оне при па да ју.
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На ве ден је и дру ги на зив ове вр сте ‒ угор, ко ји се пак од но си на мор ску вр сту 
Con ger con ger, ко ја при па да по ро ди ци уго ра Con ge ri dae. Дру го, у РСА НУ 
не по ми ње се уоп ште на зив за по ро ди цу је гу ља An gu il li dae у мно жи ни, тек 
са мо да да та вр ста при па да тој по ро ди ци. Тре ће, у РСА НУ је не пре ци зна 
упо тре ба тер минâ по ро ди ца и фа ми ли ја, што се мо же при ме ти ти и у РСЈ, о 
че му је већ би ло ре чи. РМС до но си ма ње сло же но зна че ње је гу ље: ‘реч на и 
мор ска ри ба ко ја има те ло слич но зми ји, угор An gu il la vul ga ris’, док РСЈ 
да је пот пу но исто зна че ње као и РСА НУ, с ма лом раз ли ком (‘зми јо ли ка ри ба 
[...] из пор. An gu il li dae’).20 Да кле сва три реч ни ка зна чењ ски и об лич ки не 
обра ћа ју па жњу на по сто ја ње по ро ди це је гу ља.

Их ти о ним гргеч об ра ђен је пак и у мно жи ни, али без ука зи ва ња на та-
кав об лик ре чи: а. ‘слат ко вод на ри ба ду гач ка до 40 см Per ca flu vi a ti lis из ф. 
Per ci dae, са ко шта ним ске ле том и чвр стим бо дља ма на пред њем де лу леђ ног 
пе ра ја’; б. ‘оп шти на зив за ри бе из ф. Per ci dae’ (РСА НУ). На дру гој стра ни, 
ме ђу тим, не по ми ње се при пад ност оп штег на зи ва не ка квој по ро ди ци:21 
‘вр ста сит ни је реч не ри бе са ја ким бо дља ма Per ca flu vi a ti lis’ (РМС). Је ди но 
РСЈ до но си оче ки ва но ни јан си ра ње уз аде кват ну озна ку об ли ка: а. ‘слат ко-
вод на ри ба ко шту ња ча злат но зе лен ка сте бо је са 5‒10 по преч них цр них пру-
га Per ca flu vi a ti lis из пор. Per ci dae, са чвр стим бо дља ма на леђ ном пе ра ју’; 
б. ‘у мн.: по ро ди ца ри ба Per ci dae (у јд.: ри ба из те по ро ди це)’.

Што се ба тра хо нимâ (име на во до зе ма ца) и хер пе то нимâ (име на гмиза-
ва ца) ти че, по сма тра ли смо два оп шта на зи ва за во до зем це (жа ба и мр мо љак) 
и два за гми зав це (гу штер и смук). РСА НУ за жабу да је са мо јед но ба тра-
хо ло шко зна че ње без ука зи ва ња на мно жин ски лик: ‘без ре пи во до зе мац из 
ре да Anu ra, са раз ви је ним зад њим но га ма при ла го ђе ним за пли ва ње у во ди 
и ска ка ње на су ву’. Ов де тре ба ис та ћи про блем у по гре шном опи су гра ђе 
те ла (мор фо ло шких струк ту ра). Ова ко де фи ни сан опис мо же ука за ти на то 
да без ре пи во до зем ци има ју са мо зад ње „но ге”.22 Жа бе има ју раз ви је не и 
пред ње и зад ње „но ге”, са мо што су код ве ћи не (не и код свих) зад ње ве ће, 
од но сно ду же. У РМС већ на и ла зи мо на пре два ја ње основ ног зна че ња: а. 
‘без ре пи во до зе мац из исто и ме не по ро ди це, са ду гач ким зад њим но га ма 
при ла го ђе ним за ска ка ње’; б. мн. ‘си сте мат ски на зив за ову вр сту во до зема-
ца Ra ni dae’. Ов де је по жељ но раз ре ши ти не ке не ја сно ће: без ре пи во до зем ци 
су ред а не по ро ди ца, док је Ra ni dae име по ро ди це а не вр сте. Слич но је ‒ 
су штин ски го то во исто ‒ и у РСЈ, уз не ке сит ни је ни јан се и је дан круп ни ји 
до да так: а. ‘без ре пи во до зе мац хра па ве ко же и ду гих зад њих но гу, из исто-
и ме не по ро ди це, из ре да Anu ra’; б. мн. ‘си сте мат ски на зив за ове во до зем це 
Ra ni dae’. Симп то ма тич не су гре шке ко је про ис ти чу из по гре шне ин тер пре-

20 Уме сто Мек си кан ски за лив сто ји Мек сич ки за лив.
21 По ро ди ци гр ге ча Per ci dae, из ме ђу оста лог, при па да ју смуђ San der lu ci o per ca и ба-

ла вац Gymno cep ha lus cer nu us.
22 У зо о ло ги ји ови де ло ви те ла на зи ва ју се екс тре ми те ти ма (пред њи и зад њи). По сто-

је лар ве ни об ли ци жа ба ко ји има ју са мо зад ње екс тре ми те те.
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та ци је основ них мор фо ло шких или ана том ских осо би на опи са них би о ло шких 
фор ми. Жа бља ко жа је слу за ва и са мим тим кли за ва, та ко да ни ка ко не мо же 
би ти хра па ва (хра па вост је од ли ка су вих по вр ши на, што ко жа жа бе сва ка ко 
ни је). Као и код ен то ни ма обад ‒ ов де се та ко ђе ја вља ју при дев си сте мат ски 
као обе леж је хи пе ро ни ма и озна ка за мно жин ски лик лек се ме. Оста је не ја-
сно, ме ђу тим, на ко ју по ро ди цу се од но си пр во зна че ње, бу ду ћи да се у РМС 
не по ми ње на уч ни на зив. Ова ко ка ко је сро че но, за кљу чу је мо да се тер мин 
по ро ди ца од но си на без ре пе во до зем це (Ra ni dae), ко ји пак при па да ју ре ду 
(не по ро ди ци) Anu ra, ка ко је и да то у РСА НУ. Да кле РСЈ ма хи нал но пре пи-
су је гре шку из РМС, ко ри гу ју ћи са мо не до стат ке стил ског ка рак те ра, те до-
да је на зив ре да, али и да ље по ми ње по ро ди цу. Ова квим при сту пом не пре-
ци зност из РСА НУ ни је ис пра вље на, већ је са мо про ши ре на. У окви ру ре да 
жабâ (Anu ra) раз ли ку је се ве ћи број по ро ди ца (нпр. Ra ni dae, Bu fo ni dae, Hyli dae 
итд.), и у том сми слу ја сно је да ни зна че ње под б. у оба по то ња реч ни ка 
ни је до бро, јер је жа ба за јед нич ки на зив за ред без ре пих во до зе ма ца (Anu ra). 
Ове жи во ти ње жи ве и у во ди и на коп ну, има ју до бро раз ви је не екс тре ми-
те те, а од ра сле је дин ке не ма ју реп. За раз мно жа ва ње им је нео п ход на во да 
или вла жна сре ди на. Њи хо ва лар ва је пу но гла вац.

За ба тра хо ним мрмољак на ла зи мо раз ли чи та лек си ко граф ска ре ше ња. 
У РСА НУ у окви ру пр вог зо о ло шког зна че ња (под а)23 да је се об је ди ње на 
(по ма ло сло же на) де фи ни ци ја: ‘у мн.: слат ко вод ни ре па ти во до зем ци ро да 
Tri tu rus (Tri ton, Mol ge) из пор. Sa la man dri dae, ду гу ља стог те ла и крат ких, 
сла бих но гу, три то ни (у јд.: во до зе мац из тог ро да); вр ста тог ро да Tri tu rus 
vul ga ris, ма ли (обич ни) мр мо љак’. С дру ге стра не, у РМС на ла зи мо са мо 
зна че ње по ме ну те вр сте, до ду ше са ста рим на уч ним на зи вом: ‘ре па ти во-
до зе мац ко ји жи ви по слат ким во да ма, во де њак Tri ton vul ga ris’.24 РСЈ ну ди 
тре ће ре ше ње: а. ‘у мн.: слат ко вод ни ре па ти во до зем ци ро да Tri tu rus из пор. 
Sa la man dri dae, три то ни (у јд.: во до зе мац из тог ро да)’; б. ‘вр ста мр мољ ка (а)25 
Tri tu rus vul ga ris, ма ли, обич ни мр мо љак’. На овом ме сту тре ба на гла си ти 
да мр мољ ци у са вре ме ној зо о ло ги ји још увек ни су у пот пу но сти де фи ни сани 
на ни воу ро до ва и да на ша фа у на по зна је три ро да: Lis so tri ton, Ichthyosa u ra 
и Tri tu rus. По сма тра на гра ђа по ка зу је да на ши реч ни ци тре ти ра ју са мо је дан 
род, без об зи ра на ста ри ну лек си ко граф ског де ла. Зна че ње ба тра хо ни ма 
мр мо љак тре ба ло је мо жда да ука же са мо на по ро ди цу ко јој ови ро до ви 
при па да ју ‒ Sa la man dri dae, а не и на род Tri tu rus/Tri ton/Mol ge (си но ни ми). 
Ба тра хо ло шко-хер пе то ло шки реч ник срп ско га је зи ка бе ле жи овај ба тра хо ним 
у зна че њу 1. ‘Lis so tri ton vul ga ris’ и 2. ‘Tri tu rus, T. vul ga ris’. У До ку мен та ци оном 

23 За оста ле ни јан се да ју се зна че ња [sic!] б. мла де жа бе (пу но глав ца), в. јед ног ин секта 
(ро вац) и г. јед ног си са ра (мр мот). Сва ка ко је лек се ма мр мо љак мо ра ла има ти сво ју за себ ну 
зо о ло шку по ли се ман тич ку струк ту ру.

24 За ни мљи во је да се у окви ру зна че ња под 2 ов де да је де фи ни ци ја мла де жа бе (пу но-
глав ца).

25 Ов де се опет не по треб но ука зу је на зна че ње под а.



ре ги стру овог реч ни ка ви ди мо да сва три зна че ња (за две вр сте и је дан род) 
има ју до ста по твр да у ли те ра ту ри, али на ша три реч ни ка (РСА НУ, РМС и РСЈ) 
ипак из два ја ју са мо јед ну вр сту (Tri tu rus vul ga ris / Tri ton vul ga ris = Lis so tri ton 
vul ga ris, тзв. ма ли мр мо љак) као зна че ње ре чи мр мо љак. Не у јед на че но је, 
та ко ђе, об ра ђе на ова од ред ни ца, бу ду ћи да је дан реч ник не бе ле жи мо гућ-
ност по сто ја ња лек се ме мр мо љак у мно жи ни и ње не хи пе ро ним ске уло ге, 
а два то чи не, али с раз ли чи тим тех нич ким ре ше њем. Не по треб но је та ко ђе 
ис ти ца ти да се ра ди о „слат ко вод ним” жи во ти ња ма: ни је дан во до зе мац (ни 
ре па ти, ни без ре пи, ни без но ги) не жи ви у сла ној во ди, сви су слат ко вод ни. 

По се бан при мер је сте на чин об ра де лек се ме гуштер. РСА НУ у окви ру 
пр вог зна че ња бе ле жи чак че ти ри зо о ло шка под зна че ња, с тим што се пр ва 
три од но се на хер пе то ло ги ју, а по след њи на их ти о ло ги ју:26 а.‘на зив за раз не 
вр сте ро да гми за ва ца La cer ta из ф. La cer ti dae, ду гу ља стог, сит ним кр љу-
шти ма по кри ве ног те ла са че ти ри но жи це’; б.‘оп шти на зив за ф. La cer ti dae 
и под ред гми за ва ца Sa u ria у ко је спа да тај род’; в. по кр. ‘в. зе лем баћ La certa 
vi ri dis’. РМС да је зна че ња ма њег оби ма: а. ‘вр ста гми зав ца La cer ta’; б. ‘ред 
та квих гми за ва ца’, док РСЈ је ди ни об је ди њу је зна че ња: ‘у мн.: под ред гми-
за ва ца Sa u ria, La cer ti lia, ду гу ља стог ваљ ка стог те ла по кри ве ног сит ним 
љу ска ма и с два па ра но гу; по ро ди ца та квих гми за ва ца La cer ti dae и род 
La cer ta из те по ро ди це (у јд.: та кав гми за вац)’. Оста је не ја сно за што је у 
РСА НУ по де ље но зна че ње на на зив за раз не вр сте ро да La cer ta из по ро ди-
це La cer ti dae, с јед не стра не, и на оп шти на зив за по ро ди цу La cer ti dae, с 
дру ге стра не. Ове две ни јан се зна че ња мо гле су се об је ди ни ти, су штин ски 
не по сто ји раз ли ка из ме ђу њих, а по нај ви ше због то га што се на зи вом гу штер 
не име ну ју на зи ви са мо из по ме ну тог ро да, већ и из ро да Po dar cis.27 Још је 
не ја сни је за што се из два ја са мо јед на вр ста (La cer ta vi ri dis) у за себ но зна-
че ње, ка да се гу ште ром, ре ци мо, јед на ко че сто име ну је и вр ста Po dar cis 
mu ra lis.28 РМС код пр ве ни јан се зна че ња го во ри о вр сти а упу ћу је на род 
(La cer ta), чи ме су у исту ра ван ста вље не две ка те го ри је би о ло шке кла си-
фи ка ци је. Дру га ни јан са зна че ња ко ју РМС да је до дат но усло жња ва об ра ду 
зна че ња јер се не по ја шња ва о ком ре ду је реч (ни је име но ван), ни ти се зна 
ка кви су то гми зав ци (‘та кви гми зав ци’). Зна че ња у РСЈ та ко ђе су не ја сна 

26 По след њи ов де не ће мо по сма тра ти.
27 Као део сло же ног на зи ва лек се ма гу штер ја вља се да озна чи и вр сте из ро да Ablepha-

rus, Algyro i des, Da rev skia, Di na ro la cer ta, Ibe ro la cer ta итд., ко је све жи ве на про сто ру ко је 
по кри ва срп ски је зик.

28 Из на шег ис ку ства ра да на Ба тра хо ло шко-хер пе то ло шком реч ни ку срп ско га је зи ка 
и не по сред ног кон так та с пред став ни ци ма срп ских ди ја ле ка та на те ре ну уве ри ли смо се 
да на род не раз ли ку је вр сте гу ште ра и да је дин ке свих ро до ва зо ве јед но став но ‒ гу штер. 
Од свих гу ште ра је ди но La cer ta vi ri dis има по себ но име но ва ње ‒ зе лем баћ, и то јед на ко на 
це лом срп ском ет но је зич ком и исто риј ском што кав ском про сто ру. Ис кљу чи во у струч ној 
би о ло шкој ли те ра ту ри на ла зи мо сло же не на зи ве с лек се мом гу штер, па та ко има мо на уч не 
срп ске на зи ве као што су, на при мер, степ ски гу штер, шум ски гу штер, пла ви гу штер, крат-
ко но ги гу штер итд.
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јер се мо же по ми сли ти да по сто је два под ре да, иа ко су то си но ни ми (Sa u ria, 
La cer ti lia). Оста је не до у ми ца за што се из два ја са мо јед на по ро ди ца (La cer-
ti dae) и је дан род (La cer ta). 

Хер пе то ним смук у РМС но си сле де ће зна че ње: ‘нео тров на зми ја Colu-
ber fla ve scens из пор. сму ку ља (Co lu bri nae), од о зго цр на, по тр бу ху жућ ка-
ста, ве ли ког те ла, кра во си ца’, док РСЈ пре но си ову де фи ни ци ју уз сит ни је 
ис прав ке и скра ће ња: ‘нео тров на зми ја Co lu ber flоvescens из пор. сму ку ља 
(Co lu bri dae)’. У пр вом слу ча ју на во ди се на зив пот по ро ди це Co lu bri nae, 
иа ко се го во ри о по ро ди ци. Дру ги реч ник ис пра вља ову по гре шку и да је 
до бар на зив по ро ди це ‒ Co lu bri dae, те из ба цу је опис зми је. Пре у зи ма њем 
де ла овог зна че ња по ја ви ла се гре шка у на зи ву вр сте: ни је flоvescens не го 
fla ve scens. Да ти на зив вр сте ни је па жљи во ода бран. Ако је РМС по чет ком 
се дам де се тих го ди на XX ве ка упо тре био ста ри на зив вр сте (Co lu ber fla ve-
scens, ко ји се ‒ ина че ‒ ве о ма рет ко упо тре бља вао у струч ним ра до ви ма и 
књи га ма), пи та ње је за што РСЈ 2007. го ди не29 ни је раз мо трио са вре ме ну 
хер пе то ло шку ли те ра ту ру док је пре у зи мао овај на зив. Да је то ура ђе но, 
он да се не би у зна че њу за лек се му смук по ја вио на уч ни на зив вр сте ко ји је 
одав но на пу штен, већ је ди но мо гу ће Za me nis lon gis si mus. Упр кос то ме, пред-
мет ана ли зе овог ра да ни су на зи ви вр ста, а раз лог из два ја ња хер пе то ни ма 
смук је сте то што ње го во зна че њу у оба ма реч ни ци ма упу ћу је на по ро ди цу 
сму ку ља (Co lu bri dae). Хер пе то ним сму ку ља обич но се ве зу је за вр сту Coro-
nel la au stri a ca, и у РМС пр во зна че ње ове ре чи је сте упра во та кво. Дру го 
зна че ње пак ука зу је на по ро ди цу и лик у мно жи ни: мн ‘по ро ди ца та квих 
зми ја Co lu bri dae’. Као из вор на во ди се Зо о ло шка тер ми но ло ги ја и но мен кла-
ту ра из 1932. го ди не. Иа ко се у зна че њу за сму ка у РСЈ ја вља реч сму ку ља, 
та мо ове од ред ни це не ма. Да кле чи та лац не мо же из тог реч ни ка са зна ти 
шта је сму ку ља јер је ‒ из не ког раз ло га ‒ из ба че на. У хер пе то ло ги ји је уоби-
ча јен на зив за по ро ди цу Co lu bri dae у ства ри ‒ сму ко ви; но ово зна че ње се 
не по ја вљу је у реч ни ци ма. Ако се по чет ком се дам де се тих го ди на XX ве ка 
ше сто том ник по зи ва на но мен кла ту ру из 1935. го ди не,30 он да је не ја сно 
за што је у јед но том ни ку 72 го ди не ка сни је ова од ред ни ца са ста вље на без 
уви да у ак ту ел но ста ње у би о ло шким на у ка ма.

За ана ли зу ор ни то нимâ (име на пти ца) ода бра ли смо на зив за ред Stri-
gi for mes ‒ сове. Ма ти чин ше сто том ник ну ди са мо јед но зна че ње ове ре чи, 
и то у мно жин ском об ли ку у гла ви од ред ни це (с два ак цен та ‒ сȍве и сó ве): 
мн. ‘по ро ди ца ноћ них пти ца гра бљи ви ца Stri ges’. Ма ти чин јед но том ник 
да је дру га чи је ре ше ње ‒ ор ни то ним је у јед ни ни (с јед ним ак цен том) ‒ сó ва 
и има две ни јан се зна че ња: а. ‘ноћ на пти ца гра бљи ви ца Bu bo bu bo из пор. 
Stri gi dae, је ји на, бу љи на’; б. ‘у мн.: по ро ди ца ноћ них пти ца Stri ges’. У два ма 

29 Ово је го ди на из да ња и оквир но вре ме о ко ме се го во ри. Гра ђа за реч ни ке је, на рав но, 
при ку пља на знат но ра ни је.

30 Си гур но се у вре ме из ла ска пе тог то ма РМС из штам пе већ та да упо тре бља вао на зив 
сму ко ви да озна чи по ро ди цу Co lu bri dae.
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реч ни ци ма на ла зи мо при ме ре раз ли чи тих гре ша ка. На јед ном ме сту сре-
ће мо лик у мно жи ни с два ма ак цен ти ма, на дру гом лик у јед ни ни с јед ним 
ак цен том. Уо ча ва се по ку шај јед но том ни ка да по пра ви ста ње у РМС,31 али 
гре шка је пре не се на уз до дат но усло жња ва ње де фи ни ци је. Ра ди се о то ме 
што је ше сто том ник на вео по ро ди цу Stri ges (мн. од strix ‘ноћ на пти ца ло шег 
пред зна ка у ан тич кој ми то ло ги ји’ /arnott 2007/), а јед но том ник је то са мо 
по но вио, без спо зна је о то ме да та ква по ро ди ца не по сто ји у на у ци и да се 
со ва ма на зи ва чи тав ред Stri gi for mes, ко ји има две по ро ди це: тзв. пра ве со-
ве Stri gi dae и ку ку ви је Tyto ni dae. За бу на у овом слу ча ју у РСЈ огле да се у 
то ме што је у зна че њу под а дат до бар на зив по ро ди це ‒ Stri gi dae, али не 
уви ђа се да се у зна че њу под б на во ди ‒ при ли ком пре пи си ва ња из ше сто том-
ни ка ‒ на зив по ро ди це (Stri ges) ко ји се не по ду да ра с оним што је да то под а. 
Сход но прет ход ном, не по треб но је одва ја ти са мо јед ну вр сту (Bu bo bu bo) као 
но си о ца овог име на. Ви ше вр ста со ва, из ме ђу оста лог, на зи ва се со вом (нпр. 
Asio flam me us, Asio otus, At he ne noc tua, Strix alu co итд.), а го вор ни пред став-
ни ци срп ских ди ја ле ка та ско ро сва ку пти цу из ре да Stri gi for mes та ко име нују.

У при ка зу пр вог зна че ња ре чи ласта у РСА НУ уо ча ва се од ре ђе на не-
у са гла ше ност: ‘пти ца пе ва чи ца, нај че шће и се ли ца Hi run do из пор. Hi rundi-
ni dae, вит ког те ла, ду гач ких уских кри ла и ду бо ко за ре за ног ре па, обич но 
пла ви ча сто цр ног пер ја на ле ђи ма, а од о здо бе ла, ко ја се хра ни ин сек ти ма и 
вр ло је бр за у ле ту’. Би ло је оче ки ва но да се ор ни то ним ла ста у мно жи ни 
од но си на це лу по ро ди цу Hi run di ni dae. Ов де је, ме ђу тим, из дво јен са мо је-
дан род (Hi run do) и пти ца де фи ни са на као да се ра ди о по је ди нач ној вр сти. 
На шој фа у ни (matVeJeV‒Vasić 1973) при па да ју чак три вр сте из ро да Hi run do 
(пе ћин ска ла ста, гор ска ла ста, се о ска ла ста), јед на из ро да De lic hon (град ска 
ла ста) и јед на из ро да Ri pa ria (ла ста бре гу ни ца),32 док их у све ту има знат-
но ви ше. Сто га је не ја сно за што се ла ста де фи ни ше као је дин ка са мо јед ног 
ро да, без по ве зи ва ња ор ни то ни ма с оста лим ро до ви ма. С об зи ром на то да 
су све на ше вр сте ла ста при сут не на овим про сто ри ма са мо у ре про дук тив-
ном пе ри о ду, су ви шно је у де фи ни ци ји ре ћи да је она „нај че шће и се ли ца”, 
јер она то је ди но и је сте. РМС на во ди бо ље струк ту ри ра ну од ред ни цу: а. 
‘нај по зна ти ја на ша пти ца се ли ца, ко ја гра ди гне здо од бла та по стре ха ма 
ку ћа и др. Hi run do’; б. мн ‘оп шти на зив за по ро ди цу та квих пти ца’. И ов де 
је да то зна че ње ко је се од но си на је дан цео род, с тим што де фи ни ци ја у ко јој 
се на во ди за јед ну пти цу да је на ша нај по зна ти ја се ли ца ‒ де лу је су бјек тив но. 
Про стор на ко ме жи ве го вор ни ци срп ског је зи ка на се ља ва ју мно ге по зна те 
се ли це. Упр кос овој не до вољ но пре ци зно де фи ни са ној од ред ни ци, дру га 
ни јан са ука зу је на зна че ње це ле по ро ди це ластâ. РСЈ се, из оно га што смо 

31 Овај по сту пак је оче ки ван јер је РСЈ нов, са вре мен реч ник ко ји је мо гао да се по слу-
жи ак ту ел ном струч ном ли те ра ту ром за би ло ко ју област чо ве ко вог де ло ва ња ка ко би пре-
ци зно, тач но и ја сно де фи ни сао мно ге пој мо ве и тер ми не.

32 Чак се не ке вр сте из по ро ди це чи о па Apo di dae на зи ва ју ла ста ма (нпр. Apus apus, в. 
Ор ни то ло шки реч ник).
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до сад ви де ли, ко ле ба из ме ђу зна че ња да тих у РСА НУ и ше сто том ни ку. У 
по след њем слу ча ју осла ња се на Ака де ми јин реч ник: ‘пти ца пе ва чи ца (нај-
че шће и се ли ца) Hi run do из пор. Hi run di ni dae, вит ког те ла, ду гач ких уских 
кри ла и ду бо ко за ре за ног ре па’. Не у са гла ше ност у об ра ди у окви ру јед ног 
лек сич ко-се ман тич ког си сте ма у са вре ме ном реч ни ку тре ба ло би да се све де 
на ми ни мум. Не до вољ на струч на под ло га у по гле ду пред ста вља ња ак ту ел-
них са зна ња из би о ло ги је до ве ла је до то га да се ско ро пот пу но за не ма ри 
по сто ја ње це ло куп не по ро ди це жи во ти ња, у овом слу ча ју ластâ.

По ро ди ца ластâ при па да ре ду врап чар ки одн. пти ца ма пе ва чи ца ма (Pas-
se ri for mes), ко ји је у све ту нај бо га ти ји по бро ју вр ста у кла си пти ца (пре ко 
5000 вр ста). У РСА НУ не по сто ји од ред ни ца врапчарка, док се у РМС она 
на ла зи у мно жи ни и но си зна че ње ‘ред пти ца Pas se ri for mes’. С дру ге стра не, 
у РСЈ ова лек се ма се на ла зи у јед ни ни у гла ви од ред ни це, а зна че ње јој је 
по де ље но и на мно жи ну и на јед ни ну ‒ ‘у мн.: нај број ни ји ред пти ца Pas se-
ri for mes, са до бро раз ви је ним ор га ном за пе ва ње, ко је су мај сто ри у гра ђе њу 
гне зда (по ро ди це: ву ге, зе бе, ше ве, па сти ри це, бр гле зи, се ни це, дро здо ви, 
ла ста ви це, гр му ше, вра не и чвор ци); у јд.: пти ца из то га ре да’. Ов де од мах 
па да у очи да је РСЈ у ред врап чар ки увр стио по ро ди цу ла ста ви ца, а при том 
ниг де не бе ле жи да оне при па да ју том ре ду. У сва три реч ни ка лек се ма ла-
ста ви ца у свом основ ном зна че њу упу ћу је се на ла сту, па је сто га не ја сно 
за што се РСЈ слу жи ор ни то ни мом ла ста ви це у спи ску врап чар ки а не оним 
ко ји лек си ко граф ски об ра ђу је ‒ ла сте. Ве ћи про блем је, ме ђу тим, то што 
овај спи сак врап чар ки одн. пти ца пе ва чи ца ни је ко на чан. Ова ко ка ко је зна-
че ње уре ђе но, про из и ла зи да је да ти спи сак пти ца пе ва чи ца за вр шен ‒ али 
ни је. За бо ра вље но је да се по ме ну по ро ди ца пра вих вра ба ца (по ко ме је ред 
и до био име), за тим му ха ри це, пу зи ћи, ца ри ћи, стр на ди це, тр сте ња ци, кра-
љи ћи итд. (да се за др жи мо са мо на фа у ни што кав ског про сто ра). Не по тре-
бан је био ис ко рак са вре ме ног реч ни ка у ен ци кло пе ди сти ку с об зи ром на 
то да он не мо же са вла да ти и под не ти ве ли ку ко ли чи ну су ви шних по да та ка; 
ни до дат но на во ђе ње по ро ди це пти ца пе ва чи ца ни је по треб но. Реч нич кој 
де фи ни ци ји не при па да ни тврд ња да су пти це из ре да Pas se ri for mes „мај-
сто ри” у гра ђе њу гне зда, јер се та ква квaлификација мо же уста но ви ти и за 
све дру ге вр сте пти ца. Сва ка пти ца је мај стор за сво је гне здо. Ов де тре ба 
ис та ћи да је ор ни то ним бр глез књи шки псе у до е ка ви зам, ко ји се у ор ни то-
ло шкој прак си сре ће мно го че шће као ди ја лек ти зам ‒ бр гљез (за сту пљен и 
у екав ској и је кав ској зо ни). Ако орнитoлози ни су пре по зна ли да се без ма-
ло пре ко јед ног сто ле ћа слу же ди ја ле кат ским об ли ком ка ко би име но ва ли 
вр сту пти це Sit ta eu ro pea, он да је по све не ја сно ка ко им до сад ни ко од јези-
ча ра ни је ука зао на то. Је ди ни ети мо ло шки и нор ма тив но ко рек тан об лик био 
би бр гли јез (ни је је ка ви зам).33

33 Ви ше о ово ме в. на по ме ну бр. 207 у Ор ни то ло шком реч ни ку. За ни мљи во је да об лик 
бр глез овај реч ник бе ле жи са мо у три штам па на из во ра (два су чи сто је кав ска).
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По ро ди ци па са (Ca ni dae) при па да ју ву ко ви, ли си це, ша ка ли и до ма ћи 
пси. Те ри о ним (име си са ра) пас у РМС но си зна че ње до ма ће жи во ти ње, без 
упу ћи ва ња на по ме ну ту по ро ди цу. РСЈ ис пра вља овај не до ста так, уз пре два-
ја ње зна че ња на мно жин ски и јед нин ски об лик ‒ а. ‘у мн.: по ро ди ца гра бљи-
вих си са ра Ca ni dae (у јд.: си сар из те по ро ди це, у ко ју спа да ју и до ма ћи пас, 
ди вљи пас, вук, ли си ца и др.)’; б. ‘до ма ћа жи во ти ња слич на ву ку, Ca nis fami-
li a ris’. РСА НУ по сту па слич но као РСЈ, с тим што обр ће де фи ни ци је и у 
пр вој ни јан си зна че ња да је нео че ки ва но ве лик опис: а. ‘до ма ћа жи во ти ња, 
срод на ву ку, си сар Ca nis fa mi li a ris из пор. Ca ni dae, ко ји има из о штре но чуло 
слу ха и ми ри са (од га јан у ве ли ком бро ју ра са), а слу жи чо ве ку као чу вар куће 
и сто ке, у ло ву, као за пре жна жи во ти ња (на крај њем Се ве ру) и др.’; б. ‘у мн.: 
по ро ди ца си са ра ме со жде ра Ca ni dae из ре да зве ри (у јд.: си сар из те по роди-
це, у ко ју спа да ју до ма ћи пас, ди вљи пас, вук, ли си ца, ша кал и др.)’.

Основ но зо о ло шко зна че ње ре чи миш у РСА НУ је сте ‘у мн.: ве о ма рас-
про стра ње на по ро ди ца сит них си са ра ште то чи на Mu ri dae из ре да гло да ра, 
на би је ног те ла по кри ве ног гу стом дла ком, ши ља сте њу шке и ду гог ре па (у 
јд.: та кав си сар)’. С дру ге стра не, ше сто том ник пот пу но дру га чи је де фи ни ше 
овај те ри о ним:34 ‘ма ла жи во ти ња (ште то чи на) из ре да гло да ра са ши ља стом 
њу шком и ду гим ре пом, рас про стра ње на по це лом све ту Mus’.35 РСЈ се опре-
де лио за ре ше ње ко је ну ди РСА НУ, уз сит ни је из ме не ‒ ‘у мн.: вр ло рас про-
стра ње на по ро ди ца сит них си са ра ште то чи на Mu ri dae из ре да гло да ра (у 
јд.: гло дар из те по ро ди це)’. Ов де се тре ба освр ну ти на не по треб ну ка рак те-
ри за ци ју би о ло шких фор ми ан тро по ге ним осо би на ма. Реч је о обе ле жа ва њу 
од ре ђе них жи во тињ ских так со на ис кљу чи во из чо ве ко вог угла. У свим три ма 
реч ни ци ма реч миш има обе леж је „ште то чи на”, што је, ка ко је де фи ни са но, 
ан тро по цен трич но и са мим тим не по треб но. Ра ди се о ево лу ци ји так со на 
ста ри јег од људ ског, те се мо же сма тра ти да су љу ди на ње ном „ста ро се де-
лач ком” под руч ју. Опис так со на ко ји је пред ста вљен на не пра ви чан на чин 
ни је уса мљен и по на вља се већ у сле де ћем при ме ру.

Те ри о ним хрчак у РМС има две ни јан се основ ног зо о ло шког зна че ња: 
а. ‘вр ста гло да ра са ве ли ким обра зним ке са ма за пре нос хра не Cri ce tus cri-
ce tus’; б. мн. ‘оп шти на зив за по ро ди цу та квих гло да ра Cri ci ti dae’. Јед но том-
ник на исти на чин ре ша ва ову од ред ни цу: а. ‘вр ста гло да ра зде па стог те ла, 
са обра зним ке са ма за пре но ше ње хра не Cri ce tus cri ce tus из пор. хрч ци, 
ште то чи на жит них по ља’; б. ‘у мн.: по ро ди ца та квих гло да ра Cri ci ti dae’. У 
оба ма реч ни ци ма зна чењ ски је пред ност да та вр сти ко ја је по зна та го вор ном 
пред став ни ку срп ског је зи ка, да кле пој му ко ји се сре ће мно го че шће не го 
што је то слу чај с чи та вом по ро ди цом хр ча ка (где из на ше фа у не при па да ју 
још и во лу ха ри це). Ви де ли смо ра ни је да је у РСЈ за од ред ни цу љу би чи ца 
да то обр ну то ре ше ње (в. ана ли зу фи то ни ма). У овом слу ча ју ни је ко рект на 

34 За ни мљи во је да РСА НУ има 7 зна че ња лек се ме миш (са чак 13 ни јан си), док РМС 
бе ле жи са мо јед но је ди но зна че ње.

35 По је ди не вр сте ми ше ва при па да ју ро ду Apo de mus.
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упо тре ба но ми на ти ва мно жи не хрч ци иза пред ло шко-па де жне кон струк ције 
из по ро ди це ‒ да кле из пор. хрч ци. Ов де је ј е д и н о  мо гућ ге ни тив мно жине 
хр ча ка (или хрч ко ва) и ј е д и н о  ис прав но би ло би ову ге ни тив ну син таг му 
на пи са ти: из по ро ди це хр ча ка.

У све тлу ових про бле ма ис ти че мо и при ка зу је мо на чин де фи ни са ња 
би о ни ма у ма те ри ја лу три ју свет ских реч ни ка: Окс форд ски реч ник са вре-
ме ног ен гле ског је зи ка, Реч ник ру ског је зи ка и Ве ли ки реч ник пољ ског је зи ка. 
У том сми слу ана ли зи ра ни су са мо они на зи ви жи во ти ња ко ји су по сма тра-
ни и у срп ским реч ни ци ма. Ни у јед ном од ових три ју реч ни ка ни под јед ном 
од ред ни цом не по ми ње се ни јед на би о ло шка ка те го ри ја, од но сно у де фи ни-
ци ји ни су на ве де ни на уч ни на зи ви по ро ди ца, ре до ва, кла са, раз ре да, са мим 
тим ни нај ни жих (осим у пољ ском, и то не увек) ‒ вр ста ни ро до ва.36 Ово 
би мо гло би ти ре ше ње за све бу ду ће реч ни ке срп ског је зи ка и до бар по ка-
за тељ ја сног и не дво сми сле ног де фи ни са ња ових ре чи, па та ко и за реч ник 
ко ји Ма ти ца срп ска пла ни ра да ра ди у окви ру про јек та Оде ље ња за књи-
жев ност и је зик ‒ Ви ше том ни реч ник срп ско га је зи ка. Од су ство на во ђе ња 
си сте мат ских ка те го ри ја у сва ком по је ди нач ном слу ча ју (осим за на зи ве 
вр ста и ро до ва) про сеч ном ко ри сни ку реч ни ка не ће ус кра ти ти по да так о 
то ме на шта се тач но од но си би о ним. Чи та лац реч ни ка не зна у че му је раз-
ли ка из ме ђу, ре ци мо, цар ства, кла се и фа ми ли је ‒ тај по да так ни не тре ба 
да са зна из реч ни ка. Ње га ви ше за ни ма опис те ску пи не жи во ти ња, тј. так-
со на, а не њи хов си стем ски ста тус или ка те го ри ја у ко јој се на ла зе. С дру ге 
стра не, од су ство би о ло шке кла си фи ка ци је на нај ни жем ни воу (вр ста и род) 
у на шим реч ни ци ма ни је упут но, ни ти је то у скла ду са срп ском лек си ко граф-
ском тра ди ци јом. На том ме сту не би би ло до вољ но са мо опи са ти по је ди ну 
вр сту или род, већ је нео п ход но да ти и на уч ни на зив ка ко би се тач но зна-
ло о ко јој жи во ти њи је реч. До бар по ка за тељ да та кав при ступ де фи ни си њу 
ових би о ни ма ни је ис пра ван је су зна че ња, на при мер, ко ја да је Окс форд ски 
реч ник за по ско ка (Vi pe ra am modyte s) и шар ку (Vi pe ra be rus). Обе зми је има-
ју исто зна че ње: ad der [шарка] ‘small ve no mo us sna ke’ и vi per [поскок ] ‘small 
ve no mo us sna ke’. Из ова квих де фи ни ци ја не мо же мо за пра во за кљу чи ти ко је 
су то ма ле отров не зми је, мо же мо са мо на га ђа ти. Ова ко де фи ни са на име на 
вр ста гљи ва, би ља ка и жи во ти ња као и њи хо вих ро до ва су жа ва ју мо гућ ност, 
с јед не стра не, за би ло ка ква лек си ко ло шка или се ман тич ка ис тра жи ва ња, 
а с дру ге, за из ра ду по себ них, тзв. спе ци јал них реч ни ка, пре све га тер мино-
ло шких или реч ни ка си но ни ма.

36 Нпр. ен гле ски: mallow(слез) kind of flo we ring plant with ha iry stems and le a ves / catfish 
(сом) lar ge fish with whi sker-li ke bar bels ro und mo uth; ру ски: гриб (гљи ва) особый ор га низм, не 
обра зующий цвет ков и семян и раз мно жающийся спо ра ми / жаба сход ное с лягушкойбес
хвостоеземноводноесбородавчатойкожей; пољ ски: róża (ру жа) kol czasty kr zew o barwnych, 
pachnących kwi a tach / węgorz (је гу ља) ryba o bard zo długim, wężowatym, ci em no o liw kowym 
ci e le po krytym drobną łuską i pow lec zonym śluzem, żyjąca przy dnie je zi or i rzek, a także w niektórych 
mor zach / żmijazygzakowata(шар ка)ja do wity wąż o płaski ej, trójkątnej głowie, cha rak teryzuj ący 
się ci emnym zygza ki em na gr zbi e cie, w Pol sce objęty częś ci ową oc hroną; Vi pe ra be rus итд.
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*

Овај рад пред ста вља пре глед мо гу ћих не до ста та ка у лек си ко граф ској 
об ра ди би о ни ма. Пред ста вље не су илу стра тив не би о ним ске од ред ни це у 
нај зна чај ни јим реч ни ци ма срп ског је зи ка и из вр ше на је упо ред на ана ли за 
ових тер ми на ка ко из ме ђу да тих реч ни ка та ко и уну тар јед ног реч ни ка. 
Уста но вље но је мно штво не ус кла ђе но сти, не до след но сти и не пре ци зно сти 
у ве ћем бро ју од ред ни ца: од ни јан си ра ња зна че ња, пре ко иза бра них об ли ка 
лек се ма (јед ни на или мно жи на) у гла ви од ред ни це,37 за тим раз два ја ња тих 
об ли ка у окви ру истог се ман тич ког са др жа ја, све до про бле ма пре ци зног и 
тач ног де фи ни са ња би о ни ма. Лек си ко граф ско уоб ли ча ва ње ових лек се ма 
има мно ге не до стат ке и по гре шне ин тер пре та ци је. У од но су на уо че не про-
пу сте, утвр ђе ни су узро ци ових про бле ма, из ме ђу ко јих се као нај зна чај нији 
из два ја ју упо тре ба не а де кват не ли те ра ту ре и не до ста так са рад ње са струч-
ња ци ма иза бра них обла сти, а за тим и из бе га ва ње по ста вље них прин ци па 
из ра де реч ни ка, од су ство си сте мат ске и ја сне ре дак ту ре, не до вољ но по зна-
ва ње про бле ма ти ке ко ја се об ра ђу је итд. Ова ко пред ста вље на ‒ упо ред на 
‒ ана ли за би о ни ма у на шим реч ни ци ма увер љи во ука зу је на нео п ход ност 
са рад ње лек си ко гра фа са струч ња ци ма од ре ђе них на уч них обла сти, јер 
по сто ји из ра же на мо гућ ност по ја ве гре шке при ли ком де фи ни са ња струч ног 
тер ми на, чак и по ред ва ља но осми шље не кон цеп ци је реч ни ка и ода би ра 
ква ли тет ног лек си ко граф ског ка дра. Сход но то ме, сма тра мо да ни је до вољ на 
упо тре ба од го ва ра ју ће ли те ра ту ре, већ је нео п хо дан ‒ у овом слу ча ју ‒ за-
јед нич ки ин тер ак тив ни рад ис тра жи ва ча раз ли чи тог про фи ла (струч ња ка 
и би о ло шких и лин гив стич ких усме ре ња) ка ко би се фор ми ра ло пре ци зно, 
не дво сми сле но, ја сно и на да све тач но зна че ње, а ти ме ство рио ис пра ван и 
ква ли те тан реч ник. Нео п ход но је уло жи ти мак си ма лан труд у из бе га ва њу 
не до след но сти и не пре ци зно сти, по го то во на про јек ти ма на ко ји ма ра ди 
ве ли ки број лек си ко гра фа.

У би о ло шкој си сте ма ти ци и так со но ми ји (от кад по сто ји) по вре ме но (а 
од кра ја про шлог ве ка убр за но) до ла зи до вер ти кал них и хо ри зон тал них 
про ме на у ни во и ма ка те го ри ја, али и у на зи ви ма ка те го ри ја истих гру па жи-
вих би ћа, све до нај ви ших ни воа ка те го ри за ци је (цар ства, до ме ни итд.). С 
об зи ром на то да се ове про ме не де ша ва ју, по сто ји ствар на мо гућ ност да се 
‒ у крат ком вре мен ском пе ри о ду ‒ иста би о ло шка гру па (так сон) пре ме шта 
из ка те го ри је у ка те го ри ју. У не ма лом бро ју слу ча је ва ‒ услед но вих са зна-
ња о уза јам ним од но си ма уну тар гру па и/или из ме ђу њих ‒ гру пе се де ле 
на ви ше но вих или се спа ја ју до тад раз дво је не гру пе, нај че шће па ра лел но 

37 РМС у пред го во ру на во ди да су име на биљ них и жи во тињ ских вр ста да та у мно жи-
ни, што је, ви де ли смо, не тач но и не до след но. Овај прин цип је сва ка ко би ло не мо гу ће сле ди-
ти јер на зи ви вр ста мо ра ју би ти да ти у јед ни ни. Пред ви ђе ни мно жин ски об лик тре ба ло је да 
се од но си на на зи ве ко ји се од но се на све оно што се на ла зи из над си сте мат ске ка те го ри је 
ко ја озна ча ва род.
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са про ме на ма у на зи ву. Са мим тим од ред ни ца у реч ни ку ко ја об ра ђу је од ре-
ђе ну си сте мат ску ка те го ри ју убр зо мо же би ти пре ва зи ђе на, али то не зна чи 
да на кон кра ћег вре ме не не ће опет би ти ре ак ти ви ра на. Сто га се пре по ру-
чу је опрез при ли ком на во ђе ња си сте мат ских ка те го ри ја и бли ска са рад ња 
с так со но ми ма ко ји се ба ве си сте ма ти ком да те гру пе. Нео п ход но је стал но 
пра ће ње са вре ме не си сте мат ске и так со ном ске пе ри о ди ке и ажу ри ра ње по-
да та ка.

Ка да је у пи та њу об лик би о ни ма ко ји је дат у гла ви од ред ни це, нај бо ље 
је име ни цу да ти у јед ни ни у гла ви од ред ни це (без из у зет ка), па тек он да – као 
што је у по је ди ним си ту а ци ја ма у на шим реч ни ци ма већ ура ђе но – пре зна-
че ња ви ше ка те го ри је од ро да ука за ти на то да се ра ди о мно жин ском обли-
ку лек се ме (у мн.), ко ја би се мо гла де фи ни са ти као ‘оп шти на зив за гљи ве...’, 
‘оп шти на зив за биљ ке...’ и ‘оп шти на зив за жи во ти ње...’ или без ука зи ва ња 
на мно жи ну: ‘је дин ка гљи ве/биљ ке/жи во ти ње ко ја об у хва та...’. Не мо гу ће је 
де фи ни са ти, ре ци мо, лек се ме пе чур ка, др во, пти ца, во до зе мац, зми ја, па ук 
итд. као вр сту јер ти би о ни ми об је ди њу ју би о ло шке фор ме раз ли чи тих осо-
би на, већ ис кљу чи во као оп ште на зи ве ко ји има ју сво ју за себ ну се ман ти ку 
у мно жи ни.

На да мо се да ће ова упо ред на ана ли за би о ни ма би ти ко ри сна при изра-
ди бу ду ћих реч ни ка срп ског је зи ка и да ће по бољ ша ти ‒ ако не ви ше ‒ бар 
је дан сег мент лек си ко граф ског за на та, ко ји не сме и не мо же ви ше би ти 
мо но ди сци пли на ран.
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Dejan Miloradov
Imre Krizmanić

DEFINING OF BIONYMS  
IN DICTIONARIES OF SERBIAN LANGUAGE

S u m m a r y

The paper discusses about fungus, plant and animal names, so called bionyms, in 
three Serbian dictionaries. The authors analyze those bionyms only if they refer to what 
is above the category which denotes genus or species (family, order, class, etc.). The defini-
tions and forms of these lexemes are not lexicographically uniformly presented, there 
are certain differences not only between dictionaries but even within one dictionary. All 
bionyms in dictionaries should be given in the singular form and the scientific names of 
families, orders, classes, etc. should not be mentioned in the definition (except species 
and genera).
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